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2011 年 10 月高等教育自学考试全国统一命题考试 

物流企业财务管理 试卷 

(课程代码 05374) 

一、单项选择题(本大题共 15 小题，每小题 1 分．共 15 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的．请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或 

未选均无分。 

1．物流企业与被投资人之间的财务关系是 【 B 】1-6 

A．所有权与经营权关系 B．投资与受资关系 

C．债权与债务关系 D．企业内部各单位之间的经济利益关系 

2．一定时期内每年年末等额收付的系列款项属于 【 B 】2-39 

A．先付年金 B．后付年金 

C．递延年金 D．永续年金 

3．由金融管理部门或中央银行确定的利率是 【 B 】2-58 

A．市场利率 B．官定利率 

C．固定利率 D．浮动利率 

4．债券发行时的附有条款规定，发行单位可随时提前还本付息的债券是 【 C 】3-92 

A．一次性偿还债券 B．分期偿还债券 

C．通知偿还债券 D．延期偿还债券 

5．对发行企业有利的优先股为 【 D 】3-101 

A．累积优先股 B．参与优先股 

C．可转换优先股 D．可收回优先股 

6．下列不属于保守型投资组合策略优点的是 【 D 】5-205 

A．基本上能分散掉全部的非系统性风险 

B．投资者不需要具备高深的证券投资专业知识 

C．证券投资的管理费用比较低 

D．投资组合所获得的收益高于证券市场上所有证券的平均收益 

7．非系统性风险的特点是指其 【 A 】5-教材中无法找到标准答案 

A．源于公司本身的商业活动和财务活动 B．不能通过投资组合得以分散 

C．可归因于广泛的趋势和事件 D．通常以 系数进行衡量 

8．通过证券组合可分散掉的风险是 【 B 】5-212 

A．经济周期风险 B．公司特有风险 

C．购买力风险 D．市场利率风险 

9．以下属于适中的营运资金持有政策特点的是 【 A 】6-227 

A．收益和风险相对平衡 

B．在物流企业不能够比较准确地预测未来各种经济情况时，可采用该政策 

C．物流企业持有的流动资产可以过低 

D．流入的现金不一定要满足支付的需要 

10．下列选项中，属于应收账款机会成本的是 【 D 】6-239 

A．对客户的资信调查费用 B．收账费用 

C．坏账损失 D．应收账款占用资金的应计利息 

11．就会计而言，股票分割对企业的权益资本账户不产生任何影响，但会使企业的股票面值和股票数量发生变 

化，二者的变化方向是 【 B 】7-284 

A．降低、减少 B．降低、增加
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C．提高、减少 D．提高、增加 

12．负责公司日常经营活动的是 【 A 】8-297 

A．经理层 B．股东大会 

C．董事会 D．监事会 

13．下列属于平衡记分卡中学习、创新与成长指标第二层指标的是 【 C 】8-317 

A．创新流程 B．供应链管理流程 

C．员工生产力 D．偿债能力 

14．如被兼并企业为全民所有制，则除国家另有规定外，其产权转让的收入，应 【 B 】 9-342 

A．归股东 B．解缴国库 

C．归债务人 D．归董事会 

15．我国《证券法》规定，当收购方持有一个上市公司总股份的 30％时，如果想继续收购，则必须采用的方式 

是 【 C 】9-337 

A．横向兼并 B．纵向兼并 

C．要约收购 D．协议收购 

二、多项选择题(本大题共 5 小题，每小题 2分，共 10 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的。请将其代码填写在题后的括号里。错选、多选、 

或未选均无分。 

16．属于我国商业银行的有 【 BCD 】1-18 

A．中国人民银行 B．中国银行 

C．中国建设银行 D．中国工商银行 

E．中国进出口银行 

17．年金的特点有 【 BCD 】2-39 

A．同时 B．同距 

C．同额 D．同向 

E．同期 

18．下列属于资本成本筹资费用的有 【 ABE 】4-123 

A．借款手续费 B．债券发行费 

C．债券利息 D．股票股利 

E．发行广告费 

19．物流企业持有一定数量的现金，主要基于 【 BDE 】6-230 

A．盈利动机 B．交易动机 

C．竞争动机 D．预防动机 

E．投机动机 

20．从企业兼并的直接目的上看，商业动机一般包括 【 ABCD 】9-338 

A．实现多元经营动机 B．合理避税动机 

C．追求利润动机 D．垄断动机 

E．提高效率动机 

三、填空题(本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10分) 

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。 

21．时间价值率是指扣除风险报酬率和 通货膨胀贴水 后的平均利润率。2-35 

22．纯利率是指没有风险和通货膨胀情况下的 供求均衡点利率 。2-59 

23．混合筹资包含了 扩张筹资 和偿债筹资两种动机，其结果既会增大企业资产总额，又能调整企业的资本 

结构。3-76 

24．综合资本成本也叫 加权平均资本成本 。4-121 

25．常见的非贴现现金流量指标有平均报酬率和 投资回收期 。5-179 

26．一般来讲，风险呈 正相关 关系的证券进行组合不能有效降低非系统性风险。5-203 

27．信用额度是企业给予某个客户在—定时期内应收账款数额的 最高限度 。6-245 

28．财务结果是由计算得出的 非独立 指标。8-308 

29．一个优秀的平衡记分卡，应该是领先指标和 滞后指标 的适当组合。8-319
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30．现金购买式兼并分为股权和 以现金购买资产 两种情况。9-336 

四、名词解释(本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15分) 

31．物流企业 1-2 

答： 

物流企业是指能够提供现代的、系统的物流服务的经济组织。 

32．狭义的资本结构 4-148 

答： 

狭义的资本结构是指企业各种长期资本的来源及其构成比例。 

33．获利指数 5-185 

答： 

获利指数(PI)又称利润指数，是投资项目投入使用后的现金流量现值之和与初始投资额之比。 

34．ABC 控制法 6-254 

答： 

ABC 控制法，亦称 ABC 分类管理法，是按照存货价值和对生产经营活动的重要性的高将存货分为 A、B、C三类 

35．股票股利 7-281 

答： 

股票股利是指公司以发放股票作为股利的支付方式。 

五、简答题(本大题共 4 小题，每小题 5 分．共 20 分) 

36．简述计算标准离差的步骤。2-52 

答： 

标准离差的计算步骤如下： 

（1）计算期望报酬率。 

（2）计算每一结果与期望报酬率的差异。 

（3）计算方差。 

（4）计算标准差。 

37．简述普通股在权利义务方面的特点。3-80 

答： 

（1）普通股股东对公司有经营管理权。 

（2）普通股股利分配在优先股之后进行。 

（3）公司解散清算时，普通股股东对公司剩余财产的请求权位于各种债权人和优先股股东之后。 

（4）公司增发新股时，普通股股东具有认购优先权，可以优先购买新发行的股票。 

38．简述联合杠杆的作用。4-142 

答： 

联合杠杆的作用表现在以下两个方面： 

（1）通过联合杠杆能够估计出营业额变动对每股收益的影响。 

（2）使我们看到了营业杠杆和财务杠杆之间的相互关系。即：为了达到某一联合杠杆系数，营业杠杆与财务杠 

杆可以有很多不同的组合。 

39．简述传统债券投资风险的内容。5-189 

答： 

传统债券投资主要存在如下风险： 

（1）违约风险。 

（2）利率风险。 

（3）通货膨胀风险。 

（4）变现能力风险。 

（5）汇率风险。 

六、计算题(本大题共 4 小题．每小题 5 分，共 20 分) 

40．某物流公司租用一设备，在 5 年中，每年年初要支付租金 1万元，年利率 6％复利计息，问这些租金的终值 

是多少? 2-43
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答： 

先付年金终值=A×FVIFAi,n×(1+i) 

这些租金的终值=1×5.637×(1+6%)=5.975（万元） 

41．恒通物流公司发行面值为 1000 元的 10 年期债券，票面年利率为 10％，每年年末付息一次，若发行时市场 

利率为 12％，请计算该债券的发行价格，并指出其属于哪种发行价格。3-96 

答： 

债券的发行价格= 
n 

n

t 
t  市场利率） （ 

面值 

市场利率） （ 

年利息 
+ 

+ 
+ ∑ 

=  1 1 1 

该债券的发行价格= 
10 

10 

1 
t  %) 12 1 ( 

1000 
12%) (1 
10% 1000 

+ 
+ 

+ 
× ∑ 

= t  =887（元） 

此时，发行价格低于面值，为折价发行。 

42．某物流公司准备购买 A 股份有限公司的股票，该股票上一年每股股利为 5 元，预计以后每年以 5％的增长率 

增长， 物流公司经分析后， 认为必须得到 10％的报酬率才值得购买该股票， 计算该种股票的投资价值是多少? 

5-198 

答： 

多年期股利固定增长的股票投资价值=  g r 
g D 

− 
+ ×  ) 1 ( 0 

该种股票的投资价值=  % 5 % 10 
%) 5 1 ( 5 

− 
+ × 

=105（元） 

43．假设某物流公司预测的年度营业额为 500 万元，预计有 60％的赊销，应收账款周转期为 60天，变动成本率 

为 30％，资本成本率为 10％，则应收账款的机会成本是多少? 6-239 

答： 

应收账款的机会成本可按下列步骤计算： 

（1）计算应收账款周转率 

应收账款周转率=360÷应收账款周转期 

（2）计算应收账款平均余额 

应收账款平均余额=赊销收入净额÷应收账款周转率 

（3）计算维持赊销业务所需要的资金 

维持赊销业务所需要的资金=应收账款平均余额×变动成本率 

（4）计算应收账款机会成本 

应收账款机会成本=维持赊销业务所需要的资金×资本成本率 

该公司的应收账款机会成本计算如下： 

应收账款周转率=360÷60=6（次） 

应收账款平均余额=500×60%÷6=50（万元） 

维持赊销业务所需要的资金=50×30%=15（万元） 

应收账款的机会成本=15×10%=1.5（万元） 

七、论述题(10 分) 

44．试述存货的分类。6-248 

答： 

存货可以按照不同的标准进行分类，主要有以下几种。 

（1）按存货的所有权分类 

按所有权分类，存货可以分为自有存货和代理存货。物流企业的自有存货主要是指低值易耗品和包装物，代理 

存货是指所有权不归物流企业所有的库存品。
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（2）按存货的经济内容分类 

按经济内容分类，存货可以分为商品存货、产成品存货、在产品存货、材料存货、包装物存货和低值易耗品存 

货等。 

（3）按存货的经济用途分类 

按经济用途分类，存货可以分为销售用存货和生产用存货。 

（4）按存货存放地点分类 

按存放地点分类，存货可分为库存存货和在途存货。库存存货包括已经到达物流企业，并已验收入库的各种材 

料和商品，以及已验收入库的半成品和产成品；在途存货是指物流企业与委托企业已签订合同，但尚未验收入 

库，正在运输途中的各种材料和产品。
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